

# 蔬菜大棚送往太空



←太空蔬菜大棚

↓从拉达种植箱长出的太空小麦



美国的“龙”飞船原先计划在4月14日升空，前往国际空间站给乘员们补充给养，后来因为技术故障推迟到19日发射。

在本次运送到国际空间站的物品中，有一组开放式植物种植箱，它是人类送往太空最大的蔬菜“大棚”。

新设计的空间蔬菜种植系统比它的前辈们都漂亮一点。生长室是可折叠的，侧壁由塑料膜制成，打褶层叠，就像手风琴的风箱。在旅途中，它能压缩成扁平状，到达国际空间站后再由宇航员打开使用。而当内中的植物逐渐生长时，原本折叠的侧壁能伸展到45厘米高。航天员还将侧壁完全收拢，以便观察植物的生长。

蔬菜“大棚”的顶部配有红、蓝和绿3种颜色的LED灯，由计算机控制，为作物提供需要的光照。在附图中射下的是红光，这使生长箱看起来像是用粉色薄纱制成的。

太空蔬菜“大棚”由美国威斯康星州的轨道技术公司开发。生长箱中的植物被分种在一个个

“植物枕头”中，枕头包里有种植基质和种子（或幼苗）。这次送给宇航员们的蔬菜是Outredgeous生菜幼苗，一种28日龄的蔬菜品种。

在这之前，俄罗斯的宇航员已在国际空间站上种植过一些作物，包括豌豆、矮秆小麦和日本的绿叶蔬菜。他们的种植箱以俄罗斯春天女神拉达命名。装在可移动托盘上的箱体内有“根模块”，可以种植好几茬作物，直到营养物质用罄。用过的模块带回地球分析，检查有否有害微生物生长，有否来自空间站环境的污染物。

宇航员品尝过拉达培育的蔬菜，一切正常，与地球蔬菜没有大的不同。专家认为，新鲜蔬菜不仅对宇航员的身体，也对其精神提供营养。“每天照看植物给宇航员在地球上的印象，这是重要的心理援助。”

美国宇航局则希望通过这次太空蔬菜“大棚”的尝试，让宇航员能种植更多品种、更多数量的蔬菜。

（凌启渝）

## 这货竟是打印机



便携式口袋打印机打印一页大约需要一分钟。

4月21日，有媒体报道，以色列公司Zuta Labs研制了一款便携式口袋打印机。这款革命性迷你打印机采用无线设计和可充电电池，能够与个人电脑和智能手机相连。需要打印时，用户只需通过蓝牙向打印机发送指令，这个打印机器人随后在纸上进行打印。因为体积小，所以打印一页大约需要一分钟，充电一次可使用大约一小时。

Zuta Labs公司称：“当前的打印机基本上就是一个在纸上左右移动的打印头。我们问自

己为何不抛弃当前的设计，只将打印头置于一组小轮上面，让它在纸上打印。如果采用这一设计，我们便可大幅减小打印机的个头。”

这款迷你打印机的底部采用一个滑动舱口，激活后喷射墨水，轮子随后移动，按照用户的要求进行打印。由于采用全方向轮，打印机可以转弯和朝着任何方向移动。需要打印时，用户只需通过蓝牙向打印机发送指令，这个打印机机器人随后在纸上进行打印。

目前，这家公司正通过众筹网站筹集资金，计划在2015年初将这款打印机推向市场。

据《中国科学报》

## 最新科技 让你瞬间“回到过去”

综合外国媒体4月29日报道，通过刺激大脑特定区域，一名22岁的男子瞬间“回到过去”——他身处医院、睁眼看见的却是记忆中熟悉的家乡火车站。科学家称，这一发现有助于确定大脑存储视觉位置信息的部位，进而给治疗孤独症和老年性痴呆症带来突破。

皮埃尔·梅格万在位于美国纽约的范斯坦医学研究所工作，他和同事们希望探明人类大脑如何存储、检索位置信息。为此，他们寻求一位癫痫症患者的帮助。

据悉，治疗癫痫症时，医生会在病人的颅骨上钻一些小孔并插入5厘米长的电极，引导电极分布于大脑组织的特定位置。而借助病人脑内植入的电极，他的神经活动可以被记录下来。

实验过程中，梅格万及其同事首先使用功能核磁共振扫描仪，观察病人看一些不同的特定物体和场景时大脑活动状况；随后，病人看另一组类似的图片，他脑内植入电极的活动轨迹被记录。

研究人员发现，在这两种情况下，病人大脑海马体附近皮层的一个特定区域均对地点图像作出反应，但对人体部位或者其他工具的图像无动于衷。“相较于其他类型的物体，这个大脑组织的细微区域似乎更在意房屋和地点信息，”神经外科专家阿谢什·梅塔说。

接下来，研究人员利用电极刺激该区域，致使病人出现一系列复杂的视觉幻象：他先是看见家乡的火车站，而后是家里的楼梯和蓝色的衣橱。当刺激行为重复进行时，同样的场景在



病人眼前一再出现。

而后研究人员转而刺激附近的颞下回皮层，这位22岁的受试者称现场所有医护人员的面孔变得模糊起来，他们的脸部特征不再清晰。当介乎大脑海马体附近皮层和颞下回皮层之间的大脑组织受到刺激时，病人看见的景象再度改变，他说医护人员突然变成在他家经营的披萨店里工作的意大利人，“他们都穿着围裙之类的东西”。

梅格万解释称，受试者出现视觉幻象是成千上万个神经元共同作用的产物，“可能一组特定的神经元构成了穿围裙披萨店员工的回忆图像，而另一组则构成了一个烤炉或者一条街道。所有这些组合起来，唤起了大脑深处的记忆”。

梅塔补充道，类似实验可以帮助因患上孤独症和老年性痴呆症而出现认知功能退化的人们，“如果我们能够绘制出大脑运作图，就可以利用研究成果找到治愈病症的非侵入性疗法”。

据《大河报》

## 史上最坚固高跟鞋



爱美女性再也不用担心心爱的高跟鞋磨坏了，据英国《每日邮报》4月28日报道，英国设计师克里斯·谢丽斯设计出一双不锈钢高跟鞋，保证可穿一千年。鞋子由不锈钢和实心银制成，同时配备永久硅衬垫以适应脚的活动。这位48岁的设计师称尽管它的材质与刀叉相同，但这将是世上最舒服的高跟鞋。

这双号称千年不坏的高跟鞋标价高达1000英镑（约1万元人民币），但克里斯认为这是对未来的投资，“无论怎么穿，它都不会老化或损坏。”克里斯之所以如此有信心，是因为这双鞋还配备了可供终身更换的心形鞋底与

鞋跟，“对于女性而言，这将是一项非常好的投资，她们甚至可以把它留给孙女们继续穿。”

克里斯称这双鞋既舒服又好看，模特曾连续10小时穿着它来回走猫步而不觉得累。克里斯设计这双鞋耗时两年，他对最终的产品非常满意，“设计过程非常困难，因为你要兼顾质量与时尚，有了可更换的鞋底和鞋跟，这双鞋就真的永远穿不坏了。”

尽管如此，克里斯还是建议女性们温柔地呵护这双鞋，“唯一必要的维护方式就是穿着它冲澡或泡泡浴。”

（中新）